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            Trong kế toán quản trị, phân tích điểm hòa vốn là một nội dung rất quan trọng trong phân tích mối quan hệ chi phí - sản lượng - lợi nhuận (CVP). Điểm hòa vốn có thể xác định bằng 3 phương pháp đó là phương pháp phương trình, số dư đảm phí và đồ thị. Tuy nhiên, hầu hết các doanh nghiệp hiện nay đều kinh doanh nhiều sản phẩm hoặc thậm chí là đa ngành nghề. Trong trường hợp này, việc tìm điểm hòa vốn sẽ phức tạp hơn. Bài viết sau sẽ giới thiệu hai quan điểm xác định điểm hòa vốn trong trường hợp doanh nghiệp kinh doanh nhiều sản phẩm.
           Điểm hòa vốn là điểm về kinh doanh mà tại đó tổng doanh thu bằng tổng chi phí ( hay số dư đảm phí bằng tổng định phí), tức là tại điểm hòa vốn thì lợi nhuận trước thuế của doanh nghiệp bằng 0.

 Từ phương trình:      Doanh thu - Chi phí = Lợi nhuận

                                   Doanh thu - Tổng biến phí - Tổng định phí = 0            

Như vậy, việc xác định sản lượng hòa vốn và doanh thu hòa vốn cho từng sản phẩm ra sao. Dưới đây là hai quan điểm để xác định điểm hòa vốn .
Quan điểm 1: Xác định sản lượng hòa vốn chung cho DN, sau đó tìm sản lượng hòa vốn cho từng SP.

        Sản lượng hòa vốn của DN = Tổng định phí/SDĐP bình quân

         Sản lượng hòa vốn của hoạt động i = Sản lượng hòa vốn của DN * kết cấu sản lượng tiêu thụ hoạt động i

Trong đó: 
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Ví dụ: Tại một doanh nghiệp X kinh doanh 2 loại SP N và SP M có tài liệu sau:
	Khoản mục
	Sản phẩm N
	Sản phẩm M

	Đơn giá bán
	600
	900

	Biến phí đơn vị
	500
	700

	Kết cấu doanh thu tiêu thụ
	50%
	50%

	Kết cấu sản lượng tiêu thụ
	60%
	40%

	Định phí
	1.300.000


Căn cứ số liệu trên ta có thể tính được điểm hòa vốn của doanh nghiệp như sau:
- SDDP đơn vị của SP N = 600 – 500 = 100
- SDĐP đơn vị của SPM  = 900 – 700 = 200
     - SDĐP bình quân = ( 100 * 60%) +(200* 40%) = 140

  ( Sản lượng hòa vốn của đơn vị = 1.300.000/140 = 9.285,7 SP
   Từ đó, ta tính được:

      - Sản lượng hòa vốn của SP N = 9.285,7 * 60% = 5.571 SP

      - Sản lượng hòa vốn của SP M = 9.285,7 * 40% = 3.714 SP

Quan điểm 2: Xác định doanh thu hòa vốn chung của DN, sau đó tìm sản lượng hòa vốn cho từng SP

        -  Doanh thu hòa vốn của DN = Tổng định phí/ tỷ lệ số dư đảm phí bình quân

         - Doanh thu hòa vốn của hoạt động i = Doanh thu hòa vốn của DN * Kết cấu doanh thu tiêu thụ của hoạt động i

        - Sản lượng hòa vốn của SP i = Doanh thu hòa vốn của SPi/ Đơn giá bán SPi

Trong đó, tỷ lệ SDĐP bình quân được xác định như sau:                
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Quay lại ví dụ trên, ta có điểm hòa vốn của DN như sau:

- Tỷ lệ SDĐP của SP N = (600 - 500)/600 = 0,1667

- Tỷ lệ SDĐP của SPM = (900-700)/900 = 0,2222

- Tỷ lệ SDĐP bình quân = (0,1667*50%)+(0,2222*50%) = 0,1944

     ( Doanh thu hòa vốn chung cho DN = 1.300.000/0,1944 = 6.685.714,44

- Doanh thu hòa vốn cho SP N = 6.685.714,44* 50% = 3.342.857,22  đồng

     ( Sản lượng hòa vốn cho SP N = 3.342.857,22/600 = 5.571 SP 

 - Doanh thu hòa vốn cho SP M = 6.685.714,44* 50% = 3.342.857,44 đồng

     ( Sản lượng hòa vốn cho SP M = 3.342.857,22/900 = 3.714 SP

      Cả hai quan điểm trên đều dựa trên một giả thuyết là kết cấu tiêu thụ không thay đổi và cả hai quan điểm đều cho chung một kết quả tính toán. Hiện nay thì quan điểm 1 được trình bày trong nhiều sách kế toán quản trị của tác giả Hilton (2001), Wild(2007),..còn quan điểm 2 thì được sự ủng hộ của tác giả Drury (2000). 
         Tuy nhiên, trên thực tế thì quan điểm 1 còn gây nhiều tranh cãi vì trong trường hợp doanh nghiệp kinh doanh nhiều SP thì việc tìm sản lượng hòa vốn chung không có ý nghĩa và không tồn tại vì mỗi SP có đơn vị tính khác nhau thì không thể quy ra sản lượng hòa vốn chung cho DN (kg, chiếc, m2,...). Đó là nhược điểm của thước đo hiện vật. Thước đo hiện vật giúp DN quản lý tốt tài sản của DN nhưng không thể tổng hợp được các đối tượng có đơn vị tính khác nhau. Như vậy, thước đo tiề tệ lại một lần nữa cho thấy tính ưu việt của mình trong trường hợp xác định doanh thu hòa vốn chung cho toàn DN (quan điểm 2). Cho dù DN kinh doanh nhiều SP hay DN kinh doanh đa ngành nghề thì doanh thu hòa vốn chung của DN vẫn được xác định một cách thuyết phục.
       Tóm lại, điểm hòa vốn không phải là mục tiêu hoạt động của đơn vị. Tuy nhiên, điểm hòa vốn giúp chỉ ra một ngưỡng an toàn mà đơn vị phải vượt qua trong quá trình hoạt động. 
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